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	 ก่อนอ่าน + นั่งท�ำโจทย์

		  * ต้องรู้ว่าข้อสอบออกตรงไหน *

	 เทคนิคการท�ำโจทย์ให้ทัน * ข้อละ 3 นาที *

		  คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1 ’67

		  คณิตศาสตร์ 1 ’64	
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จุดออกข้อสอบ  บทจ�ำนวนจริง + พหุนาม

1.	 ทฤษฎีบทเศษเหลือ

2.	 ตัวประกอบของพหุนาม

3.	 การหารพหุนามด้วยขั้นตอนวิธีการหาร

4.	 การแก้สมการพหุนามตัวแปรเดียว

5.	 ค�ำตอบของสมการพหุนาม

6.	 อสมการ

7.	 สมการค่าสมบูรณ์

8.	 อสมการค่าสมบูรณ์

9.	 โจทย์ปัญหาสมการเศษส่วนของพหุนาม
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หัวข้อ
คณิตศาสตร์ 1 คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1

ปี 64 ปี 65 ปี 66 ปี 67

1.	 ทฤษฎีบทเศษเหลือ,  

	 ตัวประกอบพหุนาม, การหารพหุนามฯ, 

	 การแก้สมการ และคำ�ตอบของสมการ 

1 1 1 2

2.	 ค่าสมบูรณ์ 

	 (สมการคา่สมบูรณ์ หรืออสมการคา่สมบูรณ์)
1 1

3.	 โจทย์ปัญหาสมการเศษส่วนของพหุนาม 1

สถิติการออกข้อสอบ
บท จ�ำนวนจริง + พหุนาม
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จำ�นวนจริง

การแก้สมการ และอสมการค่าสมบูรณ์

สมการที่ติดค่าสัมบูรณ์ อสมการที่ติดค่าสัมบูรณ์

1.  | | = ตัวเลขบวก

 แยก 2 กรณี

	  “เท่ากับตัวเดิม หรือ เท่ากับตัวติดลบ”

2.  | | = 

 แยก 2 กรณี และต้องตรวจค�ำตอบด้วย

	  “เท่ากับตัวเดิม หรือ เท่ากับตัวติดลบ

	  แก้แล้วตรวจค�ำตอบด้วย”

4.  | | = | |

 ยกก�ำลัง 2 ทั้งสองขา้ง หรือแยก 2 กรณี

	  “เท่ากับตัวเดิม หรือ เท่ากับตัวติดลบ”

* ถ้านอกเหนือรูปแบบเหล่านี้ จะใช้การแบ่งกรณีในการแก้โจทย์

3.  | | =

 อา้ง  ≥ 0

–  อา้ง  ≤ 0

1.  | | ≥ a

			        หรือ >

	  จะได้  ≥ a หรือ  ≤ –a

 “มากกว่าตัวเดิม หรือ น้อยกว่าตัวติดลบ”

2.  | | ≤ a

			        หรือ <

	  จะได้ –a ≤  ≤ a
 “อยู่ระหว่างตัวติดลบกับตัวเดิม”

** ถ้า   a ≤  ≤ b  

	  แล้ว	 a ≤  และ  ≤ b

∩

3.  | | ≥ | |

			        หรือ > หรือ ≤ หรือ < 

 ยกก�ำลังสองทั้ง 2 ขา้ง

	  หรือใช้สูตร (  – )(  + ) ≥ 0  

	 “หน้าลบหลัง คูณหน้าบวกหลัง

	 เครื่องหมายเดิม ตามด้วยศูนย์”

ถา้หารพหุนาม P(x) ด้วย x – c 

แล้วเศษจากการหารจะเทา่กับ P(c)

ในท�ำนองเดียวกัน

ถา้หารพหุนาม P(x) ด้วย ax – b 

แล้วเศษจากการหารจะเทา่กับ P
b

a
  

ให้  	 p(x) เป็นพหุนามดีกรี n 

และ 	 q(x) เป็นพหุนามดีกรี m

โดย 	 m < n จะต้องมีพหุนาม a(x)  และ r(x) ที่ท�ำให้

		  p(x)	 =	    q(x)  .  a(x)  +  r(x)	
				          

⇒

	        

⇒

            

⇒

		  ตัวตั้ง 	   ตัวหาร   ผลหาร   เศษ

ซึ่งดีกรีของเศษ r(x) จะน้อยกวา่ดีกรีของตัวหาร (m) เสมอ

ทฤษฎีเศษเหลือ ทฤษฎีบทเกี่ยวกับการหารพหุนาม
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ตัวอย่างข้อสอบ
จำ�นวนจริง และพหุนาม

1.	 ให้ p(x) = x3 + (k – 1) x2 – k3 เมื่อ k เป็นจ�ำนวนจริงลบ

	 ถ้าเศษเหลือจากการหาร p(x) ด้วย x – 3 เท่ากับ 18

	 แล้วเศษเหลือจากการหาร p(x) ด้วย 2x + 1 เท่ากับเท่าใด (คณิต1 ’66)

	 1.	 3	 2. 	 18	 3. 	 22	 4.	 207
8 	 5.	 209

8

	 1.	 –3	 2.	 –1	 3.	 1	 4.	 3	 5.	 6

	 ให้	 A  แทนเซตของจ�ำนวนจริง a ทั้งหมดที่ x + a หาร x3 + 4x2 – 7x + 4 เหลือเศษ 14

	 ถ้า	 m เป็นสมาชิกในเซต A ที่มีค่ามากที่สุด

	 และ n  เป็นสมาชิกในเซต A ที่มีคา่น้อยที่สุด

	 แล้วm + n เทา่กับเท่าใด (PAT1 ’65)

2.

	 ถา้ x2 – 4x + 5 เป็นตัวประกอบของ x3 + ax2 + bx + 30 

	 โดยที ่a และ b เป็นจ�ำนวนจริง แล้ว a + b เท่ากับเทา่ใด (คณิต1 ’64)

	 1.	 –29	 2.	 –18	 3.	 –17	 4.	 1	 5.	 19

3.

	 ก�ำหนดให ้a และ b เป็นจ�ำนวนเต็มที่ท�ำให้พหุนาม x3 + ax2 + x + 6 เป็นตัวประกอบของพหุนาม 

	 x4 – 10x3 + 25x2 + b ค่าของ |ab| เท่ากับเทา่ใด (PAT1 ’64)

4.

5.	 ชมรมดนตรีซื้อพวงกุญแจแบบเดียวกันจากร้านค้าแห่งหนึ่งจ�ำนวน 2 ครั้ง

	 โดยครั้งแรก จา่ยเงินซื้อพวงกุญแจ 1,800 บาท และน�ำพวงกุญแจไปแจกให้สมาชิกชมรม 40 ชิ้น

	 จากนั้นน�ำพวงกุญแจส่วนที่เหลือไปขายในราคาที่สูงกว่าราคาที่ซื้อมาอยู่ 10 บาทต่อชิ้น

	 ท�ำให้ได้เงินจากการขายพวงกุญแจส่วนที่เหลือนี้ทั้งหมด 2,000 บาท

	 ครั้งที่สอง ซื้อพวงกุญแจอีก 20 ชิ้น และร้านค้าลดราคาให้ชิ้นละ 20% จากราคาที่ซื้อในครั้งแรก

	 ชมรมดนตรีต้องจ่ายเงินในการซื้อพวงกุญแจครั้งที่สองทั้งหมดกี่บาท (คณิต1 ’65)

	 1.	 240	 2.	 300	 3. 	 400	 4.	 480	 5.	 600

6.	 ถ้า A = x ∈ ℝ   2 – x
x + 3

  < 3  แล้วเซต ℤ – A มีสมาชิกทั้งหมดกี่ตัว (PAT1 ’65)

	 1.	 น้อยกวา่ 4					     2.	 4

	 3.	 5	 	 	 	 	 	 4.	 6

	 5.	 มากกวา่ 6
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7.	 ให้ 	 A	= x ∈ ℤ  2x + 3  < 2 x – 5

	 และ 	B	= x ∈ ℝ  0 < x < 5

	 พิจารณาข้อความต่อไปนี้

	 ก) 	 สมาชิกของเซต A ที่มีค่ามากที่สุด คือ 0

	 ข) 	 A – B เป็นเซตอนันต์

	 ค)	 x [x ∈ A  x ∈ B] มีค่าความจริงเป็นเท็จ

	 จากข้อความ ก) ข) และ ค) ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (คณิต1 ’66)

	 1. 	 ข้อความ ก) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 2. 	 ข้อความ ข) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 3. 	 ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น

	 4. 	 ข้อความ ข) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น

	 5. 	 ข้อความ ก) ข) และ ค) ถูกต้อง

8.	 เซตของค�ำตอบทั้งหมดของอสมการ x|x| < – |5x – 14| คือเซตในข้อใดต่อไปนี ้(คณิต1 ’63)

	 1. 	 (–∞, –7) ∪ (2, ∞)	 	 2. 	 (–7, 0)	 	 	

	 3.	 (–14, –5)	 	 	 4.	 (–∞, –14)	 	 	

	 5.	 (–∞, – 7)

9.	 ให้ a เป็นจ�ำนวนเต็มบวก b, c เป็นจ�ำนวนจริง 

	 ถ้า a , 1a  , b เป็นรากของสมการ 5x3 – 86x2 + cx – 60 = 0

	 แล้ว c – a – b มีค่าเท่ากับเทา่ใด (A–Level คณิต 1 ปี 67) 
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	 ให้ P(x) เป็นพหุนามดีกรีสองที่มีสัมประสิทธิ์เป็นจ�ำนวนจริง และสัมประสิทธิ์หนา้ x2 เท่ากับ 1

	 ถ้า	 P(x) หาร x3 – 3x2 + 2x – 5	 แล้วเหลือเศษ 1 

	 และ	 P(x) หาร x3 + x2 + 2x – 3	 แล้วเหลือเศษ –5

	 ค่าของ P(3) เท่ากับเทา่ใด

A–Level คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1 ปี 67
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	 ให้ ℤ แทนเซตของจ�ำนวนเต็ม 

	 ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต x ∈ ℤ   x – 1
x + 3

  = 1 – x
x + 3

  เท่ากับเท่าใด (คณิต1 ’64)

	 1.	 –5

	 2.	 –3

	 3.	 –2

	 4.	 0

	 5.	 จ�ำนวนสมาชิกในเซตนี้เป็นจ�ำนวนอนันต์ และหาผลบวกไม่ได้

คณิตศาสตร์ 1 ปี 64
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	 ให้ a และ b เป็นจ�ำนวนตรรกยะที่ท�ำให้ x2 + ax + b หาร x3 – x2 + 5x – 4 มีเศษเหลือเท่ากับ 1

	 จงหาผลคูณของสมาชิกทั้งหมดในเซต x ∈ Z– x2 + 8x + 3b + 1  = ax2 + x + 4

Homework
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          คณะ	 	 วิชาที่ต้องเตรียม

ข้อสอบเกา่	 	 คอนเทนต์ที่ออกข้อสอบ

ก�ำหนดเป้าหมายให้ชัด แล้วค่อยใส่ความขยันเข้าไป

ถ้าไม่รู้จะวิ่งไปที่ไหน วิ่งเร็วไปก็เท่านั้น
การเตรียมตัวสอบก็เหมือนกัน


